

Проблема межрелигиозных браков в современном исламе и православии

Юсипова Эльвира Анверовна

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: lles4@rambler.ru

На сегодняшний день в России наблюдается тенденция возрождения религиозной жизни. Религиозный фактор находит отражение в самых разных областях жизни верующих, в том числе в сфере семейных отношений. В связи с многоконфессиональностью нашей страны приобретает актуальность проблема межрелигиозных браков, для рассмотрения которой выделим православие и ислам, как конфессии, преобладающие по числу приверженцев в России. Вопрос сводится к дозволенности подобного брака с определенными условиями (или без) или его запретности по тем или иным основаниям. Проблема получает освещение в современной мусульманской и православной литературе, посвященной семейной тематике. Например, отношение к межрелигиозным бракам описывается в статьях российского исламского богослова Ш. Аляутдинова, в работах представителя Духовного Управления мусульман Дагестана М. Магомедова («Семейные отношения в исламе») и других мусульманских авторитетов. В православной публицистике стоит отметить взгляды кандидата богословия, священника Д. Сысоева («Брак с мусульманином»), священника П. Гумерова («Ключи от семейного счастья», «Малая Церковь»), священника Макария (Маркиш) и др.

В исламе для мужчины и женщины предусмотрены свои правила вступления в межконфессиональный брак. Мужчина может жениться на христианке или иудейке на основании Корана (Коран, 5:5). М. Магомедов рассматривает брак с женщиной Писания с точки зрения шафиитского мазхаба. Заключение брака дозволено, если предки предполагаемой супруги приняли веру до времени ее искажения (в соответствии с кораническими представлениями об исправлении Писаний людьми), до ее отмены соответствующим прокомом. При этом женщина Писания обязана выполнять определенные требования ислама, например, не употреблять запретную пищу, совершать предписанные омовения [1]. Существенным пробелом является умолчание о соблюдении ею других мусульманских норм, которые могут открыто противоречить канонам ее религии.

Важная точка зрения высказана на сайте Исторической мечети г. Москвы в статье «Распространенные ошибки при заключении никаха»: ислам разрешает брак *только с богобоязненными* христианками или иудейками, на удовлетворительном уровне знающими свои вероисповедные принципы, но как раз именно религиозно грамотные и воцерковленные девушки не смогут принять пророчество Мухаммада, истинность Корана, а также не согласятся вступить в брак с мусульманином [9].

Ш. Аляутдинов пишет, что представители всех мазхабов сходны во мнении о нежелательности межконфессиональных браков. В семье должны соблюдаться исламские каноны, супруге следует принять ислам [2]. Хотя второе не является условием для заключения брака [5]. Некоторые теологи (особенно ханафитские) считают, что в государстве, в котором мусульмане составляют религиозное меньшинство, и в котором имеются исламофобские настроения, браки с женщинами Писания не должны допускаться [2].

Женщина не может выйти замуж за немусульманина (Коран, 60:10). С этической точки зрения это может объясняться сомнениями в том, что он будет справедлив к жене, согласно мусульманской морали, и в том, что ребенок будет воспитан в духе ислама. Это значит, что в исламе именно на мужчине лежит ответственность за религиозность семьи,

соблюдение предписанных обязанностей, воспитание детей в соответствующей вере.

В православной литературе встречаются разные точки зрения на проблему межрелигиозных браков. Священник П. Гумеров и архимандрит Рафаил (Карелин) утверждают, что в браке необходимо единство веры и убеждений супругов [4, 8], единство в вопросах религиозного воспитания детей [3]. Священник Макарий (Маркиш) отмечает, что хоть Церковь и не освящает поликонфессиональные браки венчанием, но признает их законными, т.к. «всеобщая, промыслительная Божия благодать сообщается всему миру, и всякий брак... черпает в ней силу любви и добра» [6]. Православный психолог Е. Морозова пишет в том же русле о законности брака с атеистом, если таковой уже состоялся, ссылаясь на Первое Послание Павла к Коринфянам: «Ибо неверующий муж освящается женою верующею, и жена неверующая освящается мужем верующим» (1 Кор 7:14) [7]. При этом «неверующий» здесь понимается как атеистически настроенный или индифферентный в религиозных вопросах, т.к. о браках с представителями другой веры Е. Морозова пишет отдельно. Межрелигиозный брак невозможен из-за неприятия догматов чужого вероисповедания и различия в вопросах морали (например, допущение многоженства в исламе) [7]. Хотя над сказать, что в браке с «неверующим» представления супругов о морали также могут различаться.

Вопрос о межконфессиональных браках в православной публицистике обсуждается преимущественно в плоскости практических проблем семейной жизни, более основательное рассмотрение проблемы представляет работа Д. Сысоева «Брак с мусульманином», в которой приводится каноническое обоснование неприемлемости подобных брачных союзов: «Вопреки мнению многих, и слово Бога, и постановления Церкви однозначно осуждают браки между христианами и иноверцами». Говоря о греховности брака с иноверными, священник ссылается на правила IV Вселенского Собора, на высказывания Отцов Церкви, также приводит в пример нормы, существовавшие в дореволюционный период истории РПЦ. Тогда межрелигиозные брачные союзы признавались недействительными, а если в семье один из супругов принимал православие, то второй не должен был противиться крещению детей и воспитанию их в духе христианства [10].

Источники и литература

- 1) Аль-Кахиби М. Семейные отношения в исламе. М.: Рисалат, 2009.
- 2) Аляутдинов Ш. О бракосочетании мусульманина с женщиной из людей Писания// Умма.ру: <http://umma.ru>
- 3) Гумеров П. Малая церковь: жизнь семьи в современном мире. М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2011.
- 4) Гумеров. Ключи от семейного счастья: Семейная жизнь в вопросах и ответах. М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2012.
- 5) Керимов Г.М. Шариат: Закон жизни мусульман. Ответы Шариата на проблемы современности. СПб.: ДИЛЯ, 2012.
- 6) Маркиш М. Мужчина и женщина. М.: Никая, 2011.
- 7) Морозова Е.А. Диалоги о семье и браке. М.: Сибирская благовонница, 2014.
- 8) Рафаил. Тайна сия велика есть: вопросы и ответы о семейной жизни. Самара: Самарский дом печати, 2010.
- 9) Сайт Исторической мечети г. Москвы: <http://manar.ru>
- 10) Сысоев Д. Брак с мусульманином//Азбука.ру: <http://azbyka.ru>